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Malabares matematicos 6. Recursos para el docente - Santillana
es una obra colectiva creada, disefiada y realizada en el Departamento Editorial
de Ediciones Santillana, bajo la direccion de Graciela M. Valle, por el siguiente equipo:

Alejandro F. Cristin, Claudia A. David, Verdnica L. Outdn, Silvia S. Tabasco
y Martin P. Tornay. Actividades de programacion (+ digital): Maria Cecilia Hvalsoe.

Editoras: Verdnica L. Outén y Paula F. Smulevich.
Jefa de edicién: Maria Laura Latorre

Gerencia de arte: Silvina Gretel Espil

Gerencia de contenidos: Patricia S. Granieri

Recursos para la planificacion 2
Pensamiento computacional 7
Clave de respuestas "
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Pensamiento computacional

Para consensuar los contenidos minimos fundamentales que se espera que los estu-

g diantes obtengan durante su escolaridad, en septiembre de 2018 se aprobaron los NU-
cleos de Aprendizaje Prioritarios (NAP) de Educacion Digital, Programacion y Robaética.
Es a partir de esta resolucion que la educacion digital, la programacion y la robdtica co-
menzaran a ser obligatorias en todos los establecimientos del pais. Segun lo determina-
do alli, las jurisdicciones llevaran adelante la implementacion de los NAP y su inclusion
en sus documentos curriculares, adoptando diferentes estrategias y considerando las
particularidades de sus contextos, necesidades, realidades y politicas educativas en el
lapso de dos afios.

Algunas metas de aprendizaje que se proponen son:

* Iniciarse en la resolucion de situaciones problematicas transitando las diferentes etapas del proceso: identificar
el problema, formular hipdtesis, investigar y elaborar conclusiones.

* Iniciarse en el desarrollo del pensamiento computacional como estrategia para el planteoy la resolucion de situa-
ciones problematicas.

* Intercambiarideas, realizar diversos registros y analizarlos haciendo uso de diversas herramientas digitales.

Por eso, en Malabares matematicos 6, incluimos la propuesta m con actividades que refuerzan los te-
mas abordados en cada modulo. En ellas se utilizan recursos digitales que potencian el desarrollo del pensamiento
computacional, principalmente a través de la programacion.

Pero... équé entendemos por pensamiento computacional?

El pensamiento computacional es un proceso que permite formular problemas de manera que sus soluciones pue-
dan representarse como secuencias de instrucciones, llamadas algoritmos.

Este proceso de resolucion de problemas comprende las siguientes caracteristicas:

*  Organizary analizar I6gicamente la informacion.

* Representar lainformacion a través de abstracciones (por ejemplo, simulaciones).

*  Automatizar estableciendo una serie de pasos ordenados para llegar a la solucion, es decir, utilizando algoritmos.

* Identificar, analizar e implementar posibles soluciones con el objetivo de lograr la combinacion mas efectiva y
eficiente de pasos y recursos.

Apunta a generar en los niflos una forma de pensar que les permita aprender a plantearse problemas y sus solucio-
nes, cumpliendo una secuencia determinada de pasos en el proceso. El pensamiento computacional ayuda a tomar
decisiones de manera ordenada, secuenciada, ldgicay sin ambigledades, algo que a veces resulta dificil en el ambito
delas Ciencias Sociales.

Hay muchas formas de desarrollar el pensamiento computacional en la escuela. Aqui aportamos algunas maneras
de incluirlo. Lo importante es que, una vez que los alumnos logran fluidez en el uso de las herramientas, empiezan a
aplicarlo por su cuentay en un espacio mas amplio del propuesto.



Sibien el pensamiento computacional esté ligado al razonamiento que se logra programando frente a una computa-
dora, no debe trabajarse necesariamente de esta forma; podemos abordarlo de manera unplugged (desconectada/
sin PC), es decir, mediante ejercicios y experiencias de resolucion de problemas, realizando trabajos de conceptuali-

zacion sobre los pasos llevados a cabo en la experiencia.

¢Qué relacion hay o en qué medida se diferencian las varias formas de pensamiento
computacional de aquellas correspondientes al pensamiento matematico?

Pensemos en un caso. Un alumno desea graficar datos de un experimento y encuentra un patron comun entre estos
datos.

La matematica le permite expresar ese patron mediante una ecuacion o una formula. De esta manera va a poder
predecir resultados posibles.

Cuando incluimos las nuevas tecnologias, los alumnos pueden usar una PC para dar un paso mas alléa de lo que a pri-
mera vista se puede indagar y asilograr hacer analisis con resultados basados en la evidencia.

Es ahi donde aparece el pensamiento computacional, cuando se usan métodos de simulacion, redes, recoleccion
automatica de datos, razonamiento algoritmico y programacion, entre otros.

¢Cémo trabajar con cada una de las propuestas m ?

MODULO 1. Tramo 2
A tener en cuenta
El programa Scratch es un lenguaje de programacion creado por el

Para ver las capturas de
Scratch en color, escaned
este codigo.

MIT, diseflado para que cualquier persona pueda realizar diferentes
programas de manera muy intuitiva, utilizando bloques agrupados en
categorias. al presionar
Las categorias que se utilizan en este ejemplo son: EVENTO (al
presionar la bandera verde) - SENSORES (Preguntas) - VARIABLES -
CONTROL (repetir) - OPERADORES (multiplicacion).
En esta placa se propone realizar un programa para que los alumnos
puedan practicar potencias.

Se sugiere analizar, entre todos, qué operaciones realizamos con las

fijar Base  a |}
fijar Exponente an
fijar Resultado a

WIEGITTIETE Escribe el valor de la base Y I E T

fijar Base a respuesta

[l Tl Escribe el valor del exponente VRS TTETS

ﬁjar Exponente

potencias. El exponente es el niUmero que indica las veces que la
base aparece como factor. Luego, los alumnos deberan pensar una
manera de realizarlas utilizando Scratch.

a respuesta
repetir Exponente

Una opcidn posible es esta, pero es importante tener en cuenta que

fijar Resultado a Resultado * Base
hay varias maneras de realizar lo mismo. Se puede invitar a pensar " 4

qué cambios podrian hacer para mejorarlo.

MODULO 1. Tramo 3

A tener en cuenta

Con Scratch podemos hacer todo tipo de operaciones matematicas. En este caso, proponemos realizar una calculadora
que determine si un nimero es primo o No, pero, en lugar de que los alumnos piensen qué bloques utilizar, se les muestra
el codigo dividido en pequefias partes, y se propone analizar qué funcidon cumple cada una de ellas en la calculadora final.
Esimportante que puedan reconocer la funcion de cada una de las variables y su relacion, con ejemplos practicos. Po-
drianrealizarla en Scratchy probar con diferentes valores para luego, entre todos, analizar y realizar la conceptualizacion.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



MODULO 2. Tramo

A tener en cuenta

Usamos los metros para medir las longitudes; litros, para medir capacidades, y el tiempo lo medimos en horas, mi-
nutos y segundos. Para medir la capacidad de almacenamiento de informacion, utilizamos los bytes. La unidad mas
utilizada actualmente es GB (gigabyte o giga) que equivale a 1.000 millones de bytes.

Para calcular lainformacion que se utiliza en las diferentes unidades, dividimos o multiplicamos por 1.024:

o 1petabyte=1024TB e 1 byte =8 bits

e 1 terabyte =1.024 GB e Tbit=1(uno)o O (cero)
e 1gigabyte=1.024 MB

e 1megabyte =1.024 KB

e 1kilobyte =1024 B

Siun byte son 8 bits, la base es 8, a diferencia del sistema decimal, cuya base es 10.
e 1.024 es un multiplo de 8.

1.024:8=128

128:8=16

16:8=2
Este dltimo “2”, representa las dos Unicas posibilidades: el uno (1) o el cero (O).

Para convertir algo que tenemos en Gigas a Megas, tendremos que multiplicar por 1.024.
Side megabytes lo queremos pasar a una unidad inferior, por ejemplo, los bytes, primero haremos una multiplicacion
por 1.024, y después volveremos a multiplicar el resultado por el mismo ndmero.

MODULO 3. Tramo 3

A tener en cuenta

En esta placa es importante tener en cuenta que Scratch reconoce como nimeros decimales aquellos que tienen
un punto, es decir, no utiliza la coma.

Se propone realizar una calculadora de sumas con ndmeros decimales. Estos se generaran aleatoriamente entre el
rango que se proponga. Una manera posible es combinar los bloques de la siguiente forma:

fijar Primer Valor a ndmero al azar entre (59 vy €

decir | Primer Valor por o segundos

Ala variable llamada “Primer Valor”, se le adjudica un nimero al azar (aleatorio) entre el rango comprendido entre 0,5
y 2,5. Luego, lo muestra en la pantalla durante dos segundos.

Unavez establecido el primer valor, se repite lo mismo con un
do valor. Finalmente, se les da un tiempo para que los alum-
puedan pensar larespuestay, utilizando la categoria “Opera-

fijar PrimerValor a npamero al azar znma@ym

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

decir { Primer Valor = por @ segundos

. fijar SequndoValor a namero al azar entre @ y €D
mostraré el resultado.

decir | Segundo Valor por e segundos

[:Z41d Te damos unos segundos para pensar cuinto es la suma de los dos valores Ji T3 a segundos

esperar @ segundos

En el ejemplo, se utiliza un valor decimal y uno entero. Tam-

podrian utilizarse dos valores decimales.

decir  Primer Valor + Segundo Valor poro segundos



MODULO 4. Tramo 1
A tener en cuenta

Adiferencia de la placa anterior, aqui se propone que el usuario del programa, introduzca el valor con el que desea operar.
Previamente se deberia recordar: équé datos nos
permiten interactuar con el usuario? Los sensores

de preguntas. al presionar

ZQuEé blogues nos permiten guardar informacion CICCTLIETY Elegi un nimero BT HETS
durante un determinado tiempo? Las variables. fijar Nro.l a respuesta

¢Qué bloques nos permiten realizar calculos? Los preguntar EIFIINEIGIL y esperar

,y e Nro_2
operadores matematicos. RS resRuesa

decir | unir ER I Nro.l + Nro.2  por @ segundos

Luego, se propone una etapa de exploracion para decir ((unir EXCEXCTTISI Mol - Nro.2 || por @ segundos

que los alumnos intenten resolver utilizando los
. . . [iPXa (T (1 La Multiplicacién de los nimeros es Nro_1 * Nro_2 por o segundos
blogues nombrados. ¢El desafio? Realizar una cal-

culadora de ndmeros decimales. Esta podria ser LN La Division de los ndmeros es ST SIVARUT S SRR 2 JELTLEES

una de las posibles respuestas.

MODULO 4. Tramo 4

A tener en cuenta

BlocksCAD es una pagina web basada en bloques tipo Scratch que nos permite, entre otras tantas cosas, visualizar
e imprimir, con una impresora 3D, diferentes cuerpos geométricos. Trabaja a partir de algunas formas que considera
“basicas” como cilindros, esferas y cubos. A partir de estas, combinandolas con otros bloques, crea diferentes geo-
metrias.

El entorno lo podemos dividir en tres partes:

1. Areade programa: conjunto de bloques que representan las instrucciones a ejecutar para “renderizar” (hacer) el
modelo 3D. Se arrastran desde la barra de bloques y se van encajando unos con otros para determinar la légica de
ejecucion-construccion.

2. Barra de blogues: paleta que contiene los bloques que se pueden utilizar en el drea de programa. Los bloques se
arrastran de una zona a otra.

3. Area de dibujo o renderizado: hacer clic en el botén “Hacer” (o “Render”), el programa ejecuta el modelo 3D a
partir de los bloques que aparezcan en el area de programa.

Ademas, tenemos la tipica barra de herramientas para manejar los archivos, determinar las preferencias del entorno

o acceder alaayuday ejemplos del programa.
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Clave derespuestas

Las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos.

TRAMO 1
M ? Sistemas de numeracion.

Encuestas y graficos

necd
NYg ¢ Pasa?

A. 1000000

B. 149600000

€. 227940000.Mas lejos.
1. a) 40117096

b) Buenos Aires: 15.625.084 - Cérdoba: 3.308.876 - San-
ta Fe: 3194.537 - Ciudad Auténoma de Buenos Aires:
2.890.151 - Mendoza: 1.738.929.

c) Quince millones seiscientos veinticinco mil ochenta y
cuatro - Tres millones ciento noventa y cuatro mil qui-
nientos treinta y siete.

d) 1.055.259

2. a) 4.700000.000

b) Cuatro mil setecientos millones.

c) 1.300.000.000 - 1.020.000.000 - 750.000.000 -
43.000.000

d) 7.813.000.000 -8.813.000.000

Un millén menos Numero Mil millones mas

6.098.000.000 6.099.000.000 7.099.000.000

780.000 1.780.000 1.001.780.000

1.349.000.000 1.350.000.000 2.350.000.000

999.099.000.000 | 999.100.000.000 | 1.000.100.000.000

4, a) Franco: 4.570 - Mara: 5.920 - Lucio: 5146 - Brenda: 10
(1.000); 10 (100); 5 (1) > 11.005.
b) Brenda: 11.005 - Franco: 4.570.
c) 25000
d) 5.920.Tird 25 veces.
5. a) 690.000

b) 16.200
6. a) 6-10-12-15
b) 20 21 22 23 24
° ° ° ° °
ap ° o0 eee | ocoe
25 26 27 28 29
° ° ° ° °
° o0 o0 | oo

7. a) Primer nimero: dos rayas abajo y tres puntos arriba.

10.

"
12.

Segundo ndmero: tres rayas en el primer nivel; un ca-
racol en el segundo, y unaraya en el tercer nivel. Tercer
ndmero: tres puntos en el primer nivel; una raya y un
punto en el segundo nivel.

b) 70; 2015;123.

a) 20

b) 399

@

c) 400

@
0

Cantidad de simbolos 10 3

¢Tiene un simbolo que S si
representa el cero?

¢Es posicional? Si Si

¢Cémo se agrupan las unidades? 10 20

00

¢Cémo se escribe el cien?

a) 50.000 prefieren Instagram y 80.000, Facebook.
b) 6simbolos.

c) 220.000

b) Guason.

a) ..menos de 4 millones. b) 20103303

PASEN

13.

14.

15.

16.
17.

18.

y repas

a) 16.016.000

b) 16.016.000.116

c) 16.000.000.016.116

a) Giganotosaurus: 95.000.000 - Piatnitzkysaurus:
165.000.000 - Argentinosaurus: 93.500.000 - Amar-
gasaurus: 130.000.000.

b) Piatnitzkysaurus.

a) 4404 x1.000.000

b) 4 x1.000.000.000 +4 x100.000.000 + 4 x 1.000.000

e) 4404.000.000

17425.508.379 + 20.001.010.001 = 37426.518.380

a) 999.999.999.999

b) 100.000.000.000

e) Novecientos noventa y nueve mil novecientos noven-
ta y nueve millones novecientos noventa y nueve mil
novecientos noventa y nueve. Cien mil millones.

a) 18 x1.000.000.000 =18.000.000.000

b) 37 x10.000.000 =370.000.000

c) 1.200.300 x1.000=1.200.300.000



d) 1.740.700.000:1.000 =1.740.700
e) 12.090.000.000:10.000 =1.209.000
f) 3.200.000.000:1.000.000 =3.200
19. a) 700 b) 475 c) 104
20. 39 = primer nivel: Trayay 4 puntos.
300 —> primer nivel: cero; segundo nivel: 3rayas.
405 —> primer nivel: Traya; segundo nivel: cero; tercer nivel:
Tpunto.
29.2) DM  b)M ¢y DM d) M e) D
22. Dinosaurios: 3 computadoras y 5 celulares; clima: 4 com-
putadoras; biodiversidad: 2 celulares; musica: 12 compu-

tadoras; paz: 8 computadoras.

Usuarios de Brasil: 130.000.000.
Usuarios de la India: 260.000.000.

TRAMO 2

1 Operaciones con numeros
naturales

nca .
NP (e pasu?

A. EnTiendaMusical: $ 5444; en Tienda Mas Audio: $ 5148.
B. EnMasAudio.

€. Esincorrecto el célculo de Tienda Musical. Se equivocd en

el orden de las operaciones cuando calcul; hizo primero
la sumay luego multiplicd todo por 3.
4. Lacuotaserade $6.375.
2. a) (12x15)+(15x9)y15x(12+9)
b) 315 plantines.
3. 5x4x10=5x40=20x%10
5x10+4x10=10x9
B+4)x10=10x9

4, a) 216 b) 720
5. a) 2250 b) 45
c) 100 cmdeanchoy 90 cmdelargo.
6. 77
7. 149

8. a)yb)Hay7 posibilidades. Dividendo: 35, 36, 37,38, 39, 40
041.Resto:0,1,2,3,4,506.
9. Hay infinitas posibilidades. Por ejemplo, cociente 1y divi-
dendo 11, cociente 2 y dividendo 17; etcétera.
10. Lefaltan $40.

M. a) (1200x2+3x300+4x180+6x80):3
b) $1500

12. (18x8)-18=18x7=126

13. a) Losdos célculos son correctos.
b) $1.900 por mes.

14. a) 10 c) 9 e) 2
b) 24 d) 300 ) 70
15. a) (12+3)x4-6=54
b) 18:(2+7)x5=10
c) (10-2)x8=64
17. a) Argentina: 32; Canada: 35; Brasil: 55; Estados Unidos:
120; Cuba: 33.
b) 7+5x(2+4)=37
c) Argentina, Canada, Cuba y México, entre 30 y 40.
Brasil, entre 50 y 60. Estados Unidos, en 120.
d) 1.°: Estados Unidos, 120; 2.° Brasil, 55; 3.° México, 37,
4.° Canadj, 35; 5.° Cuba, 33, 6.° Argentina, 32.
18. 62=36
19. a) 4°=-64
20.93=729
21. a) Lasveces que se multiplica el 3 por si mismo.
b) Lola:3x3x3x3x3=243;Mora: 3°=243.

b) 8

Como Como

potencia Selee multiplicacién Resultado
44 Cuatroalacuarta | 4x4x4x4 256
5° Cincoal cubo 5x5x5 125
100° Cienal cubo 100 x 100 x 100 | 1.000.000
9? Nueve al cuadrado 9x9 81
25 Dos ala quinta 2x2x2x2x2 32
PASEN
y repas
24, (3x4)x24=12x24=288
25, a) 150 b) 300del12y 600 de6.
26. a) 152 b) 1485 c) 280
27. 24x2x16x2 48 x 32
24 x16x2x%x2 24 x16 x4

28. Hay 6 posibilidades. Cocientes: 30, 31; 32; 33; 34; 35.
Restos: 0;1;2; 3; 4; 5.

29. a) 260 b) Divisor 9, resto 3. c) 12
30.101-(34+32)=35
31. a) 73 c) 48 e) 13
b) 50 d) 205 ) 30
32. a) 212=441 c) =64
b) 10*=10000 d) 75=16.807
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33.a) = b) # c) = d) #
34, Cuadrados: 1; 4; 9;16; 25. Cubos: 1; 8; 27; 64; 125.
35. 83=512

ouw?2_ vuelta

e Sjeldivisor es 9y el cociente es 5, puede completarse la
division entera de 9 maneras diferentes porque sus restos
puedenser(,1,2,3,4,5,6,7y8.

o 5x(2+3)-1=24

e Sumar el resultado de 6 x 8 y el de 6 x 4 es equivalente a
multiplicar 6 x 12.

o 5-2+54=57

o 5°=5x5x5=125
3°=3x3x3x3x3=243

TRAMO 3
I 9 Dpivisibilidad

A. La pomada: a las 11:00, 14:00, 17:00, 20:00, 23:00, 2:00,
5:00,8:00, ...
El antiinflamatorio: a las 14:00, 20:00, 2:00, 8:00, ...
Elantibidtico: alas16:00, 0:00, 8:00, ...
24 horas.
€. Alas8:00 del dia siguiente.
a) Sontodos los pares: $36,$40, $58y $130.
b) $15$40y$130. ) $40y$130.5i.
2. De5->105, 110,115,120, 125,130, 135, 140.
De 7 = 105,112,119, 126,133,140, 147,154.
De 12 = 108,120, 132,144,156, 168,180, 192.
3. Del8—>1236,9718
De19 = 1,19.
4, a) F b) Vv c) F d) F
5. 12fila: se completa con 4; 6 u 8. Hay que tachar 501.

P
°

2.2fila: se completa con 3. Hay que tachar 410 y 29.065.
32fila: se completa con “mdltiplo”. Hay que tachar 1.930 y 850.
42 fila: se completa con Oy 5. Hay que tachar 170.906.
5.2fila: se completa con 6. Hay que tachar 916,5.433y 208.
6.2fila: se completa con 0. Hay que tachar 290.005 y 1.001.
6. 98910y 4.620.
7. 133—=>13+3x5=28—>133 esdivisible por 7.
589 =5 58+9x5=103 =5 10+3x5=25 - 589 no es
divisible por 7.

448 = 44+8x5=84 =5 8+4x5=28 = 448 esdivisi-
ble por 7.
8. Tiene 240 figuritas.
9. a) 24=1x24=2x12=3x8=4x6
b) 2y3.
10. Losintrusos son 33, 49, 51,81y 93.
41. 260=2x2x5x%13
150=2x3x5x5
12. a) Elprimero, porque tiene 2y 3 como factores.

o

b) Elprimero, porque tiene como factores 3,5y 2.
c) 1,35,71521,35,105.

13. Hayquerodear9,15,21,35,45y 63.

14. Pasaran 120 segundos.

Y DE PASO...

Son 2 minutos.

15. Debe comprar 7 paquetes de los de maicena y 4 de los de
chocolate para tener 56 alfajorcitos de cada gusto (56 es
elm.cm.de8y14).

16. Cada120 compases.

17. mcm.(60;75)=300

18. 24 bolsitas, cada una con 2 juguetitos, 1silbato y 4 caramelos.

19. 60 paguetes, cada uno con 4 lépices, 2 sacapuntas y 3gomas.

PASEN
y repas
20. a) No. b) Si. c) Si.
21. Enlos tres casos podriaserun2oun 8.
22. 840,1524y 2.520.
23, Pulsandolasteclas ﬁﬁ
24, a) V, porque ambos son factores de 24.
b) F, porque 7 es factor de 35.
c) V, porque 12 es factor de 24.
d) F,porque5 es factor de 35.
25. 42=2x3x7
52=2x2x13
63=3x3x7
330=2x3x5x11
26. Divisoresde 42:1,2,3,6,7,14, 21, 42.
Divisoresde 52:1, 2, 4,13, 26, 52.
Divisoresde 63:1,3,7,9,21,63.
Divisores de 330: 1,2, 3,5, 6,10, 11,15, 22, 30, 33, 55, 66, 110,
165, 330.
27. Tiene 70 caracoles.
28.180=2x2x3x3x5
240=2x2x2x2x3x%x5
m.cm. (180;240)=2x2x2x2x3x3x5=720



29. a) Divisoresde 45:1,3,5, 9,15, 45.
Divisoresde 60:1,2,3,4,5,6,10, 12,15, 20, 30, 60.
b) Hayquerodeart,3,5y15.
m.cd. (45,60)=15
30. No, es28.
31. 12 paquetes, cada uno con 2 cajitas de pochoclos y 5 chu-

petines.

32. Dentro de 30 dias. Seré lunes.
33.a) 6
34d. Esell8.
35. mcm.(10;8;5) =40
m.cm. (6;15;12) =60

b) 16

m.cd.(72;27,45)=9
m.c.d. (48; 60; 24) =12

Para saber siun nimero es divisible por otro sin hacer divi-
siones, se puede aplicar alguna regla de divisibilidad.

Para buscar el m.c.m. entre dos nimeros escribo los pri-
meros multiplos de cada ndmero (sinincluir el cero) y bus-
co elmenor que esté en las dos listas.

Los nimeros primos tienen solo dos divisores naturales,
los compuestos tienen mas de dos divisores.

Para hallar el m.c.d. de dos nimeros escribo todos los di-
visores de cada nimero y busco el mayor que esté en las
dos listas.

TRAMO 1

2 Longitud, peso y capacidad

nca "
‘-‘N"‘ = pasu?

wNED

80 ml, 1/2kg, 2508y 75¢.

28cm

Hay que recorrer 325 km.

a) Enl1/2mhay500 mmyeni/4,250 mm.

b) 10 Mmm

a) Noescierto, estabaa 800 m menos.

b) Subid 31km.

a) AFilomena le faltan 125 cmy a Clotilde, 95 cm.
b) Filomena recorre 4.700 m cada diay Clotilde, 4500 m.
a) 6600m c) 52070 m

b) 280dm d) 7200 mm

El camidn con la carga pesa 14.280 kg.

La alcancia vacia pesa 560 g.

10. Alcanzaesabolsay sobran 2.500 g,

11, Secompletadeizquierdaaderechacon:5t,450g,14kgy 29 kg,

12. a) 8manzanas.
b) 15 naranjas pesan 3 kgy equivalen a 20 duraznos.
13. a) uncuartodelitro ¢) 3504dl,35L,3500cl.
b) 34.000L d) 500 ml
14. Si le alcanza. Le sobran 138 ml.
15. Se pueden llenar 45 vasos.
16. Faltan5.000 L més.

ASEN
Yy repas

18. a) miligramos d) tonelada

b) metros e) centimetros
c) kilolitros

19. a) 230cm b) 168mm

20. 1100 mm < 954 cm mias 70 mm <

983cm<ITm<10mmas 120 cm.

c) 11km

21. Tiene que hacer 10 largos.
22. La compra supera los 2 kg.
23. Seinclinarfa hacia la izquierda.
24, Cadabombon pesa25g.
25. a) Nolealcanza, necesita 450 gmas.
b) Lesobran100 ml.
26. Necesita 40 baldes.
27. 50000 mI<3.000L<38000dl<45hl<3990k.
28. a) 12250 L c) 40L
b) 307000 ml d) 5L
29. a) Mica prepard 1450 mlmas.
b) Prepararonmasde5L.
c) Si,escierto.

Se completa, de arriba hacia abajo:

Flan casero: 500 ml, 130 gy 10 ml.

Budinde pan: 1L, 1/4 kg, 10 mly 1/2 kg.
TRAMO 2

2 Con el compas. Poligonos

nca z
NP (e paso?

A. Siescierto.

B. Las medidas delos radios.

1. También pinta de ese color todos los puntos que estan a

menos de 2 cm del centro.
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6. Las medidas de los radios.

7. Santidalarespuesta correcta.

9. Seforman otros rombos, pero no se forman otros triangulos.
Y DE PASO...

a) Escaleno. b) Equilatero. c) Isbsceles.
19. a) Uncuadradoy unrombo.
b) Lasdos figuras tienen 4 lados iguales. El cuadrado tie-
ne cuatro angulos rectos, en cambio, el rombo no.
12. Se forma un rectangulo. Como el cuadrado, tiene los cua-
tro angulos rectos. Se diferencia de las anteriores porque
no tiene los 4 lados iguales.

14

15. Romi no tiene razén. Puede cliquear sobre un vértice y

Se puede hacer en ambos casos.

°

desplazarlo para formar un romboide.

PASEN
y repas
21. Coronacircular.
22. a) Sectorcircular.
b) Trapecio circular.
23. a) Tienen 2 puntos en comun.
b) Se forma un triangulo equilatero. Ambas circunferencias
tienen igual radioy los lados del triangulo son los radios.
26. Si, se pueden construir triangulos diferentes. Por ejempilo,
dos lados de 5 cm y uno de 3 cm, o dos lados de 5 cm y
otrode 4 cm. Lalongitud de cada lado tiene que ser menor
gue la suma de las longitudes de los otros dos.
27. Uno es un paralelogramo comun y el otro, un romboide.
29. Seforma un hexagono. Puede ser concavo o convexo.
30. G1: pentagonos. G 2: cuadrilateros.

G 3: poligonos concavos. G 4: poligonos convexos.

Cartel celeste = Se forma una corona circular.
Cartel naranja = Se forma un paralelogramo comun.
Cartel verde = Un triangulo equilatero.

TRAMO 3

M 2 Maés sobre poligonos

A. 1. “.uncuadrado”.
Il. “..los vértices[..] las diagonales”.

Il. “..las diagonales”.

IV. “..elcentro”.
B. Lasegundafigura.

1 a)
p<s>$ ;o;t;:d Soniguales perpensccl,i:ulares
Si No No
Si Si No
Si Si Si
No No Si
Si No Si
No No No
No Si No
No No No
b) Romboide.

2. Elprimero es un paralelogramo comuin porque las diagona-
les se cortan por lamitad y no son iguales ni perpendiculares.
El'segundo es un trapecio isdsceles porque las diagonales
son iguales y no se cortan en su punto medio.

Eltercero esunrombo porque las diagonales son perpen-
diculares, se cortan por la mitad, pero no son iguales.

3. a) Enelacutangulo, las tres alturas quedan en el interior del

triangulo. En el rectanguloy en el obtusangulo, solo una.
b) Quedan fuera del tridngulo.
c) Dos de ellas coinciden con los catetos.

Y DE PASO...

Celeste = Acutangulo.

Violeta—> Rectangulo.

Verde — Obtusangulo.

4, a) Siescierto.

0 1 2 3 4
a
1 3 5
b) 180°

c) En el cuadrildtero se traza una diagonal desde un vér-
tice y quedan determinados dos tridngulos. Soffa hace
180° x 2 para calcular la suma de los angulos interiores.

d) Pentdgono— 540°
Hexagono — 720°
Heptagono—» 900°

5.
9 7 1.260
10 8 1440
12 10 1.800
6. a) 100° b) 70°

7. a) 73°107°,107°.
8. a) 135°,37°

b) 62°,118°,118°.
b) 108°,108°.



9. Porque lasuma de los angulos interiores debe dar 540°.
10. o2°
M. 126°y129°.
12. Si es posible 3.240°y corresponde a uno de 20 lados.
No es posible que sea 1.810°.
13. a) 6triangulos. b) Hexagono regular.
15. a) Cadaéangulo central, 60°. Equilateros.
b) Si tiene 6lados.
16. Un octdgono regular y un enedgono regular.
17. Octogono, 1.080°, y cada angulo interior, 135°.

Eneagono, 1.260°, y cada angulo interior, 140°.

PASEN

y repas

18. Pueden dibujar distintos trapezoides o paralelogramos,
pero un unico cuadrado.

19. Deben ser perpendiculares y que se corten por la mitad.

20. s

21. Si esposible.

23, a) V.
b) F.“..siempre quedan en suinterior”.
c) F."Algunasdelasalturas...”.

24, Si, el angulo violeta mide 77°.

25, 109°

26. a) Noes posible porque el otro angulo mide 115°, es obtuso.
b) Sies posible, la suma de los dngulos interiores del oc-

tégono es 1.080°.
c) Noes posible porque la suma de los angulos interiores
de un heptagono es 900°.

27. 9lados.

28. 12 lados. Cada angulo interior, 150°.

29. Enedgono—> 40°. Dodecdgono —> 30°.

30. Si, un triangulo equilatero.

31. a) 18lados. b) 2.880°,160°.

33. 45°, el angulo desigual del triangulo isésceles es el angulo
central.

34, No, porque no se puede formar un angulo de 360° suman-
do angulos de 50°.

ouv?2_vuelta

“..rectangulo son iguales y se cortan por la mitad”.
“..delhexagono[..] 720°[..] 60°[..]120°".

TRAMO 4

2 Fracciones

D

Pintaria la misma cantidad. En total, ¥2 bandera.
a) 3/6;1/4,3/8

b) 3/6,3/4,5/8

Se completa con dividir, 11y 3.

R
°

6 porciones de tartay 9 de torta.

No s

°

Se completacon 6/8y 9/12.
a) 9/10 b) 3/4

©

c) 5/7 d) 1/3
10.
Y D€ PASO...
El'mazo con los dos comodines tiene 50 cartas. Quedaran 42
cartas después de quitar 2 de cada palo: 50 -2 x 4 = 42.
Sitambién se sacan los dos comodines, quedaran 40:
50-2x4-2=40.

a) 12/8=11/2,6/5=11/5

b) Hay querodear la tercera mano.

12. a) <> <<
b) 5/4=11/4
13. a) 2/6;1/2;4/4;6/4y5/3.
b)
2/6 4/4 5/3
0 112 1 6/4 2
14,
2/8 3/4 11/8
e — >
0 i 1 %

18. 2) 2/515/4; 44/8y9/8.
b) 15/4=33/4;10/2=5;21/4 =5 ¥ 44/8 =5 4/8: 9/8 = 11/8;
110 =11/10.
20.2) 4/9;11/5y50/2.
b) 4/6 =2/3;12/20 = 3/5: 70/15 = 14/3;12/80 = 3/20;
14/35=25.
) T1/5=21/570/15 = 42/3;50/21 = 2 8/21.
21. 16/5;23/3; 58/9.
22. = > <.
23. 5/16,8/9;16/15; 3y 13/2.
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25.

Enla figura puede verse que 1/6 es equivalente a 5/30.
Hay que encontrar por cual ndmero hay que multiplicar el
denominador 5 para que sea 30, por lo tanto, se hace 30 : 5,
se obtiene 6,y se multiplica el numerador y el denominador
por 6:3/5=18/30.

Para saber si 3/5 es mayor que 1/6, se pueden comparar
las fracciones equivalentes de igual denominador escritas
en los dos puntos anteriores: 3/5 =18/30 y 1/6 = 5/30, por
lo tanto, 3/5>1/6.

TRAMO 1

3 Operaciones con fracciones

nca .
é‘\‘\"‘ = pasn?

A.

B.

6.

Porgue si suman las porciones, él estima que redinen unas

2 pizzas enteras.

15/8

Menos de dos pizzas, son17/8.

a) 5/4 c) 7/2 e) 13/5

b) 3 d) 17/3 fy 1172

a) 17/4 b) 27/12 c) 35/12 d) 53/24
a) 31/8 c) 41/54 e) 31/33

b) 1 d) 83/42

a) 9/40

b) Nada, ya que son fracciones equivalentes.
a) Tadeo:17/12; Lucia: 5/12.
Le quedd1/20 sin pintar.

Jamény queso
Jamén y tomate

Queso y aceitunas

Total

8. Luciagastd$225enguirnaldas, $50 englobosy $25enla
velita.
9. a) 80 b) 350 c) 98
10. a) Barrancardenlal02marca,y C,enla252marca.
b) Brecorrera1s/35y C,10/35.
c) AyC,100m;B,150 m.
d) Si,yaque3/5x5/7=15/35=3/7.
14. a) Unaverde, 2rojasy 4 amarillas.
b) Laparterojarepresental/3de6/7 delabufanda, o sea
2/7 deltotal. La parte amarilla representa 2/3 de 6/7 de
la bufanda, o sea 4/7 del total.
12. a) Elverde (tiene més remeras de ese color).
b) 1/4
c) Hay4remeras azules, 8 remeras verdesy 4 rojas.
13. 1/4

14. a) 9/10 b) 7/4 c) 14 d) 1
15. Se completa con “untercio”y 5.
16. a) 2/5 c) 2/7 e) 3

b) 5/9 d) 4/5 ) 25/24

17. a) Tomd 1%L cada uno. Puede tener razon.
b) No, yague cadaunotomd 3/8 L, menos de mediolitro.
18. 4/5de metro.

19. a) 15/7 b) 8/43 c) 1/20 d) 10/1
20.2a) 20 c) 3/2 e) 10

b) 1/2 d) 6
21.

Y DE PASO....
2 litros y cuarto: 9/4. Un litroy medio: 3/2.

a) Necesita6botellas.  b) Podrianllenarse 15 vasos.

PASEN

y repas

22. 97/20 delitro.

23. a) Us679/40kgde harina.
b) Usd menos de 2 kg (a simple vista se ve que es menor

que 80/40 kg).

c) 1/40 kg menos.

24, Recorrieron 31/20 km; 31/20 = 111/20. Esmas de 11/2km, ya
que 11/20 >10/20.

25. 2) Us69/4kg
b) Lesobraron 9/40 kg.
c) Esmenosdel1/4 kg, yaque 9/40 <10/40.




26. 2) 8/10=4/5 c) 10/21
b) 7/8 d) 8/15

28. a) 1/10 c) 3/4 e) 5/3
b) 3/4 d) 2/3 ) 1/6

29. a) 5/18 eldomingoy 25/72 el lunes.

3.
32.a) 17

b) 54 elsabado, 40 eldomingoy 50 el lunes.
2/5kg
b) 110

34, 8pedacitos.

M 3 Proporcionalidad

nca "
‘-‘N"‘ = pasu?

Por ejemplo: Martin compré en el sper 3 latas de arvejas y 2
de choclo porque leyé en la gondola que estaban en oferta.
En su casa quiere mezclar el contenido de las 5 latas y distri-
buirlo en 6 ensaladas diferentes. El calcula que podra poner
un cuarto kilo de esa mezcla en cada ensalada, porque cada
unatrae300g. ¢Es correcto su célculo?

Por ejemplo: Aniy sus cuatro amigas llevaron un botellon
de 3 ¥ L de jugo de naranja al picnic que organizaron. Con
todo el jugo del botelldn pudieron llenar 5 botellitas térmi-
cas de igual tamafio. ¢Qué fraccion de litro colocaron en
cada botellita?

TRAMO 2

A.

B.

C.

$20x12=$240

Ofrecer una promocion para aumentar las ventas.

TFACTURA....ooiiviincccerriis $20
MEDIADOCENA.........cc $120
TDOCENA......iiinrrne, $240
1DOCENAYMEDIA ........ $360
2DOCENAS.....ccooennnn $480
a)

1 3 4 10

17 51 68 170

b) Unamaneraeshacer (68:4) x 3.

1/4kg | 1/2kg kg

$80 $160

11/4kg 13/4kg

$40 $200 $280

~

10.

No hay proporcionalidad directa.

"

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

1 3 6 12 15
4 12 24 48 60

Ambos tienen razén. En 4 cajas vienen 16 bolitas lecheras.

a) Deberia comprar por lo menos 6 paquetes mas.

b) Es5; representa la cantidad de figuritas que vienen en
cada paquete.

Hay que completar con “$ 96", ya que 96 : 4 = 24.

Multiplicando $ 24 por 4.

a)
6 3 12 24 30
50 | 25 | 100 | 200 | 250
b) 150km c) 27L e) 125km
0 1 2 3 4 5
3 4 5 6 7

a)
1 2 | 4 | s

4 8 16 32 64

b) Como2eseldobledel,sivael doble de rapido, tarda-
rala mitad de tiempo en dar una vuelta, o sea, 8 segun-
dos: 2 =4 segundos. De manera similar, como 1/2 es la
mitad de 1, si va la mitad de réapido, tardara el doble, o
sea, 8 segundos x 2 =16 segundos.

100 50 10 5 2
5 10 50 100 250

Si; laconstante es 500y representalos metros que mide la
pista.
a)

3 6 12 10
500 250 125 150

b) Cuesta6x$250=3$1500.
a)

1/2 1 1172
18 9 6 4

21/4

b) Representa la cantidad de limonada que hay para

guardar: 9 L.

28 14 7 16
20 40 80 35

a) Aproximadamente 140 mm.

b) Aproximadamente 392.000.000 mm =392 km.
En internet se puede encontrar que la distancia es de
unos 400 km.

a) 52cmx144=7488cm=74,88m

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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b)

1:72 | 11144 | 1:288
104 52 26

19. 124 m =12.400 cm, entonces, como 12400 : 31 = 400, la
escalaes1:400.

20. Si 50 mm en la foto representan 1/2 mm en la realidad, signi-
fica que 1 mm de la realidad se representa con 100 mmen la
foto, porlotanto, laescalaes 100: 1. Se puede aprovechar para
reflexionar acerca de que, si el primer nimero de una escala
es mayor gque el segundo, se trata de una ampliacion, y cuan-

do el primero es menor que el segundo, es una reduccion.

PASEN
y ~epas
21. a)
2 190
3 285
475
12 1140

b) Elde8m,sumandolosde3y5:$285+$475=$760.
Elde7m,sumandolosde?2y5orestandolosde12y5:
$1140-$475=$665.

Elde15m, sumandolosde3y12: $285+$1140 = $1425.
Elde 9m, restandolosde 12y 3: $1.140 - $ 285 =$ 855.
22. a)

va | 12 | 34 1
3/20 | 3/10 | 9/20 | 3/5

Si, porque si, por ejemplo, se pone el doble de amarillo, hay que
poner el doble de azul para que no cambie el tono. Las cantida-
des aumentan y disminuyen en la misma proporcion.
b) 3/20:1/4=3/5 3/10:1/2=3/5
9/20:3/4=3/5 3/5:1=3/5
Todos los cocientes dan lo mismo, asi que la tabla esta

bien.
23.
1/4 kg $90
1/2kg $180
1 kg $360
11/2kg $540
2kg $720

Hay diferentes opciones para los precios con promo.

24, a)

3 5 7
15 25 35

b) Alas4hhabia20kl;alas 6 hhabia30kl;alas2hhabia
10 kl; labomba arroja 5.000 L por hora.

25. Salen 8 lazos. Si fuesen de 3/4 m, saldrian 16 lazos. Hay
proporcionalidad inversa. El producto entre la cantidad de
lazos que puede hacer v la longitud de cada uno (sin que
sobre tela) es siempre 12 m.

26.
llustraciones Cantidad
por pagina de paginas
3 48
6 24
12 12
24 6

Hay proporcionalidad inversa. La constante (144) representa la
cantidad total de ilustraciones.
27. a)

2 3 4
18 12

b) Hay proporcionalidad inversa. Los productos entre las
cantidades que se corresponden son todos iguales a
36 (representa las horas que tardaria en llenarse la pi-
leta con una sola boca funcionando).
28. Enescala1:4.
29. Silaescalafuese 21, ocuparia el doble de alto y también de
ancho. Sifuese 3:1, ocuparia el triple.

ou?2_vuelta

o Parapintar el edificio.

120 60 40 30
1 2 3 4

Hay proporcionalidad inversa.
» Escala150.

TRAMO 3

A. 0500
B. Menor
C. 1,500.
1. 0250

0,750 1,250



Y DE PASO... d) 3/2=>r0jo; 3/8—> azul.

9/4kg 18. a) 4/10 b) 25/100 c) 625/1.000
2. Deizquierda a derechay de arriba hacia abajo: % — 0,75; 19. a) 1+03+005=135
2/5->04;2/4=1/2=>0,5;3/6 =1/2—>0,5; 3/5=>0,6; b) 2+04 +005+0,001=2451
6/8=3/4—>0,75. c) 3+07+002+0008=3728
3. 14/10>14;104/100=>1,04;104/1.000=>1,04. 20. Llevo masde 2kg.
4, 244100y 732/100;214/100 y 366/100. 21. No. Olvidé sumar el entero. El resultado es 7.
5. a) 8/100y008. c) 325/100y3.25. 22.2) -025  b) -002 c)+050  d) +1
b) 35/1.000y0,035. d) 12/1.000vy 0,012. 23. a) $269,99 b) $229,92 c) $199,32
é. 24, a) Si,yaquetiene 11,15 kg cargados.
3/50 | 27/25 | 1/250 5/2 15/2 by No,se pasapor O] kg
6/100 | 108/100 | 4/1.000 | 25/10 | 75/10 25, 2)
0,06 1,08 0,004 2,5 75

7. Nosiempre. Los ejemplos quedan a cargo de los alumnos.
8. 7/10;1,05;11/10; 7/5;147/100; 1,5;1,52.

9. : : b) 1/4;3/8:6/12;10/16.
Hormiga Medida (cm) ¢) 0,25;0,375;0,5; 0,625.

Cosechadora 013
Argentina 0,26 o‘.\‘a T )
Guerrera 0,28
Negra dejardin 0,5
Roja 064 * No siempre es necesario colocar los ceros que aparecen
detras de la coma. Por ejemplo, 1,50 es lo mismo que 1,5.
10. a) D; 250 c) D;1,91 e)l o iEscierto! Pero aveces sies necesario. Por ejemplo, 1,05 es
b) | d) D;1,01 ) D;230 menor que 1,5.
1. a) No. b) Lefaltan$23,35.
12. a) -1 c) +0113 e) -0,036
b) +002 d) -04 ) -0029 TRAMO1
13. a) $17555 b) $2445 gg Multiplicaciones y divisiones
4. 2) 210 con numeros decimales .
b) Laprimerayladltima. i>
c) 04LyO]l5L, respectivamente \.\"“a 2 =
4LyOJ5L, resp : N e basa? g
g
P“SEN A. Gastaran $ 105,72, pueden hacer una suma o calcular el 2
uy pas o S
total con una multiplicacion. S
15. B. Lefaltan$572. £
145/100 1,45 <
C. $25 »
2005/1.000 2005 1. 08L paral0heladitosy 8 L para100. =
91/10 9/ 2. $1225x8=$98 g
13/1000 0,013 3. a) 625L b) $288
205/100 2,05 4. $1275
5. Entotal, gasto $365,75.
3/100 0,03 _
6. Super:$1162,545. Diesel: $1.643,565.
16. 05;1,25;1,3;1,8;24. Supreme: $ 2.226,1525.
17. a) 5/2—=>rojo;1,5—>azul. 7. a) Si escorrecto. Realiza lo mismo que si hiciera la cuen-
b) 2/100=rojo; 2/1.000 =>azul. ta vertical.
c) 3,7->rojo; 305> azul. b) 0,006;0,012,0,045y 0,100.
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8. a)

2,8 0,5 32 0,03 9,7
:10 0,28 0,05 32 0,003 0,97
:100 0,028 0,005 0,32 0,0003 0,097
:1.000 | 0,0028 0,0005 0,032 0,00003 | 00097

b) Lacoma se corre alaizquierda uno, dos o tres lugares.
Al multiplicar se corre la coma hacia la derechay al di-
vidir se la corre hacia la izquierda.
9. Carlos: 70. Alan: 150. Brenda: 17.
10. $4250;$260y$3,75.
1. o6m
12. $270,75
13. Avena: $1550
Frutos secos: $ 45,50
Y DE PASO...
En total gasto $ 88,60.
14, a) 3045
45. Para50 yogures.

Polenta: $ 12

b) 24975 c) 6,075
46. En una hora pierde 045 L, sobran 0,20 L para llenar una
botellitade1/4L 00,25 L.
17. a) 3305g porque6,61g:2=3305¢. b) 477¢
18. a) Nosiempre.Enloscasosenque almenos unodelos fac-
tores eramenor que, por elemplo, 0,2 x 0106 x 0,01.
b) Porejemplo, 0,2 x 0,2 =0,04 00,05 x 0,01=0,0005.
19. 725
21. a) 6350592
b) No, porque hay una diferencia muy marcada entre el
sueldo mayor vy los restantes, es decir, los sueldos no

sSON parejos.

22, 195kg
23.2) 05 b) 316 ¢) 625
24, 274°
25. Altura:1,782m Peso: 75,8 kg
PASEN
y repas
26. a) 1000 c) 0023
b) 100 d) 0382
27.
$228,75 $183
$15840 $79,20
$136,80 $159,60
$344,50 $68,90
Total $868,45 Total $490,70

28. a) 0014 c) 00045
b) 00004 d) 8

29. $5760

50. 315 108 100,2
:1.000 0,00315 0,108 0,1002
:10 0,315 10,8 10,02
:100 0,0315 1,08 1,002

31. a) 2666 b) 07  c) 4

32.a) 4vasos b) 06L

33. maiz: 0,8kg; arroz: 2,75kg, y girasol: 0,9 kg.
34, Si coloca un poste en cada esquina (P1y P5), debe ubicar
cada uno de los otros tres postes (P2, P3y P4)a15mde

distancia del anterior, como muestra el esquema.

P1 P2 P3 P4 P5

| 1.5m | 15m | 15m | 15m |

35. Hay que realizar los pasos al revés: se multiplica el prome-
dio por 4y se restan las notas conocidas:
825x4-(8+8+7)=10

36. a) Promedio: 8.

b) No, el promedio le quedariaen 816.

37.273

ouv?_vuelta

* Unagalletita tiene 0,65 g de grasas totales.

» Tres porciones cuentan con 1,5 g de fibra dietaria.

» Dos galletitas tienen 27 mg de sodio.

o SiAngela come dos porciones y media, incorpora 9,75 g de

grasas totales.

TRAMO 2

ég Porcentajes y
graficos circulares

3

A. 100%
B. 0%omenosdel10%.
C. Lunes:20%y martes: 75%.




By

Centro

Cultural SILEED

Destino Abremate Granja

Porcentaje

Voto

Los chicos de 6.° se van de excursion a Abremate.

2. a) 25% b) 56% c) 6evaluaciones.
3. a) $48125  b) $336875
4,
1869 1895 1914 1947
1.830.000 4.026.000 7.945.000 15.890.000

5. a) $58800

Y D€ PASO...
e Paraescribir lo que recibira el banco cuando haya termina-

b) $4.900

do de pagar el préstamo:
$49.000 +20/100 x $ 49.000.
e Paraescribir el valor de cada cuota:
($49.000 +20/100 x $49.000) : 12.
6. 225gdeharina, 5huevosy 1875 g de azdcar.
7. a) 100%

b) Explican en cuantas escuelas trabajan a la vez los do-
centes. Uno muestra la relacion con docentes prima-
riosy el otro, con docentes secundarios.

c) La mayoria de los docentes de nivel primario trabaja
en una sola escuela. En el nivel secundario, en cambio,

el 74% de los docentes trabaja en mas de una escuela.

PASEN
y repas

8. 35 chicos en cuarto, 48 chicos en quinto y 42 chicos en
sexto.

9. Descuento: $92,8. En total, pagara $371,20.

10. a) 12375 b) 72 c) 24

11. Colectivo: 25%, A pie: 25% y Auto: 37,5%.

12. Descuento fruterfa: $ 45,21. Total: $236,79.

13. a) 64% b) 8%

14, a) 200 b) 1.200Yy1440.

15. a) Lerecargaron $189. Valor total de la campera: $ 2.079.
b) Valor de la cuota: $ 415,80.

16. a) Total de alumnos: 200.

d) 1,35

Fatbol
femenino

Fuatbol

Patin Taekwondo Total

masculino

19% 43,5% 26% 11,5% 100%

b) Angulos centrales para hacer el grafico circular: 684°
Patin, 156,6° Futbol masculino, 93,6° Futbol femenino

y 41,4° Taeckwondo. Se pretende que los alumnos cum-
plan con las medidas de manera aproximada.
c) 50%
17. a) No, el sector correspondiente no ocupa la mitad del
circulo.

b) No, porgue no ocupa un cuarto del circulo.

ouv?_vuelta

» Elganador fue Juan.
* Juansaco 10 votosy Marina, 4.
o Eltotal de votos fue 20y corresponde al 100%.

TRAMO 3

A. Elprimero. Para el otro harfan falta 6 m.

B. Dependerade cadadiseno.
€. Esesperable que no,yaque hay mas de una posibilidad de
disefio.
1. b) Responderéan3o0314.
2. 4396cm+401,92cm=84152cm
3. 24cm
4, 55m
5. a) 28cmdelado.
b) 8x8=64
6. a) LetraG—>P=100mm A= 9 cuadraditos.
LetraO—> P =100 mm A =10 cuadraditos.
b) Depende de la figura que hayan dibujado.
7. 36cm? 44 crm?
8. Son 100 filas de 100 cuadraditos cada una. En total son
10.000 cuadraditos.

1m?=10.000 cm?

9. 1ha=10.000 m?, por lo tanto, “El horizonte” tiene 35 hay
“La Dorada”, 2,95 ha.

10. a) Si,ambas tienen 36 cuadrados de 1 m de lado.
b) 36 m?
c) 108m?

14. Por ejemplo: 9 cm por 4 cm, 18 cm por 2 cm, 12 cm
por3cm.

12. 4275cm?

13. Son 96 m? costarad $33.600.
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14.

15.

16.

17.

18.

a) Iguales.

b) 3cmx15cm=45cm?

Debe tener unlado de 7 cm perpendicular a la altura traza-
da. El drea de cada una de las figuras es de 12,25 cm?.

El drea de cada triangulo es la mitad del érea de cada rec-
tangulo.

El tridangulo celeste tiene un drea de 4 cm?y el amarillo, de
6,25 cm?.

Elprimero tiene un drea de 63 m? (quinchos); el segundo, de
52,5m? (escenario),y el tercero, de 51m? (juegos infantiles).

8,75 cm?

Y DE PASO...

El drea del triangulo como ndmero mixto es igual a 8 3/4 cm?.

19.

20.

a) Ema. b) Leo.
Figura anaranjada: 3,33 m?.
Figura verde: 14,38 m?.

Figura celeste: 38,44 m?.

PASEN

21.

22.
23.
24,

25.

26.
27.
28.
29.

30.

31.

32.

y Epas

20,56 m; 40,26 m; 1.2495cm.

45¢cm

157 cm

Perimetro de la figura A: 80 mm, aproximadamente.

Perimetro de la figura B: 76 mm, aproximadamente.

Perimetro de la figura C: 118 mm, aproximadamente.

Perimetro de la figura D: 94 mm, aproximadamente.

800cm

12cm

20cm

96cm

50cm

Si.

1314 cm

a) 800m? b) 6m?

Figura verde: 187,5 mm?.

Figura celeste: 3,5cm?.

Figura anaranjada: 4 cm?.

El del segundo anuncio.

a) 6,25m?

b) No, se cuadruplica.

a) Si,porque sialadearribaselerecorta el triangulo dela
puntay se lo coloca a la izquierda, se forma un rectan-

gulo como el de abajo.

B.
1

8.

g\_\“aAvuelta

b) Hayque medirlabasey la altura del rectangulo. El area
decadaunaesde7cm?

c) No; la figura A tiene mayor perimetro. Es evidente a
simple vista porque la longitud de la base del triangulo
de la punta es menor que la suma de las longitudes de
los otros dos lados de ese triangulo.

Perimetro de un poligono regular: alcanza con medir el lado
y multiplicar por la cantidad de lados.

Para calcular el érea de un paralelogramo o de un triangulo,
todas las longitudes deben estar expresadas en la misma
unidad.

Perimetro de un poligono: hay que expresar las longitudes
deloslados en la misma unidad.

Al multiplicar centimetros por centimetros, se obtienen
cm?, metros por metros, da mg.

TRAMO 4

Representaciones en
el espacio. Cuerpos

4

ncd n
é‘N"‘ e Pasu?

Se ubicaraen el (celeste ).
a) Sofia—>Corazonesen (1,9).
Anteojos en (4;3).
Ana — Corazones en (4;5).
Anteojos en (6;8).

b) Si,eldelguifoen (6;7).
c) No, porque el emoticono de larisa esta en (3,9).
M—>04 R—>(53) E>GE9
V=G D—>43) N—= (3;2)
Agustin, porque son 3 unidades hacia la derecha y 1 hacia
arriba.
Un triangulo y un paralelogramo.
Por ejemplo, se completa de arriba hacia abajo:
Prisma pentagonal: pentagono, 5, 7,15, 10.
Prisma triangular: triangulo, 3,5, 9, 6.
Por ejemplo, se completa de arriba hacia abajo:
Piramide triangular: triangulo, 3,4, 6, 4.
Piréamide rectangular: rectangulo, 4, 5, 8, 5.
a) 12sorbetesy 8bolitas.
b) 18 sorbetesy 12 bolitas.



s00cc000000000

c) Conb5noesposible, pero sise puede con 8. El total de 17. El prisma no es posible porque debe tener una cantidad

aristas de una piramide siempre es un ndmero par.

d) Coni5noes posible, pero sise puede con 12. Los pris-

heptagonal.

mas siempre tienen un ndmero par de vértices porque 18. 8caraslaterales, 9 caras laterales.

es el doble de los lados de la base.

9. a) Correcta.

b) Incorrecta, es uno mas que la cantidad de vértices de

labase.

c) Incorrecta, esigualaltriple delacantidad delados delabase.

d) Correcta.

19. De arriba hacia abajo: prisma, pirdmide, prisma.

par de vértices. Es posible dibujar la pirdmide, ya que es

20. 2 hexagonos regulares para las bases y 6 cuadrados para

91, Los prismas, una sombra rectangular, y las piramides, una

triangular.

ASEN
Py repas

15. (23),(25),(34), (4.2).
44. Estan mal ubicadosB,EyF.

15. Conlavioleta, uncuboy conlaroja, una piramide heptagonal.
Conlaazul, unapiramide triangular y conla celeste, un prisma

octogonal.

16. Cubo: 6 caras, 12 aristas y 8 vértices.
Piramide heptagonal: 7 caras, 14 aristas y 8 vértices.

Pirémide triangular: 4 caras, 6 aristas y 4 vértices.

Piramide triangular

las caras laterales.

Base triangular con 4 vértices.

Ubicacion: (2;4).
Prisma eneagonal

9 caras laterales y 18 vértices.

Ubicacion: (5;3).

Ubicacion: (6;2).
Cubo

Ubicacion: (4;5).

Prisma octogonal: 10 caras, 24 aristas y 16 vértices.
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